



五区齐抓聚势赋能 城乡融合焕新出彩

——徽县积极探索城乡融合发展新路径

强县域 促提升

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙
通讯员 高琼

今年以来,徽县锁定“城乡融合发展”核心目标,以“城区、镇区、景区、园区、矿区”五区作为有机整体统筹推进,通过一个个具体项目的落地、一项项长效机制的建立,破解了一批“民心所向”的难题,让城乡面貌焕发新颜,全力提升群众获得感、幸福感、满意度。

城区更新 镇区提质:拆旧建新解民忧

“住了大半辈子的老房子终于要改造了,以后买菜、停车都方便,这真是给我们办了件大事!”在徽县桥西片区拆迁现场,居民黄瑞说,“以前楼间距窄,买菜远、停车位难,现在就盼着早点住上新小区!”

桥西片区是徽县典型的老旧小区,房屋密集,设施陈旧。今年年初,徽县将其纳入城市更新重点项目,组建由县委、县政府主要负责同志牵头的专项工作组,逐户走访听取意见,制定“一户一策”征收方案。

“从项目启动到拿下98%签约率,我们只用了1个月;3个月后,591户居民全部签约。说到底,就是把政策掰开揉碎讲清楚,把每户的利益算明白,居民心里亮堂了,自然愿意配合。”项目负责人介绍

绍,目前片区拆迁已全面完成,将建成集住宅、商业、休闲于一体的综合社区,新增停车位580余个、标准化商铺9557平方米、绿地率达25.33%。

今年以来,徽县共推进10个城市更新项目。与此同时,乡镇改造升级也在如火如荼地展开。

“以前镇上街道又窄又乱,现在路宽了、环境美了,来进货的商户也多了!”在江洛镇商贸市场,商户李江永说。

作为徽县西部商贸重镇,江洛镇今年推行“1334”精细化管理模式,每周五组织驻镇单位开展“全民清扫”,规范流动商贩50余人次。如今的江洛镇,街道干净整洁,车辆停放有序,商贸氛围愈发浓厚。

今年以来,徽县重点打造伏家镇(现代农业)、江洛镇(商贸物流)、泥阳镇(文旅康养)3个特色小镇,完成基础设施投资3.2亿元,新增就业岗位1800余个,镇区常住人口较去年增长12%,农业特色产业呈现出多点开花、竞相发展的良好局面,真正实现“以产兴镇、以镇带村”。

景区赋能 文旅升级:生态康养引客来

“漂流时看两岸青山,体验人在画中游的惬意,晚上住进山间民宿,清晨被鸟鸣叫醒,这趟徽县之旅比我预想的还舒

服!”刚结束两天徽县行程的宝鸡旅行社从业者姚雪,一边整理着手机里的景区视频,一边对徽县美景赞不绝口,表示将做一份精品旅游策划,带更多游客来体验。

为将生态优势转化为文旅价值,徽县组建嘉陵江峡谷群景区建设工作专班、成立景区管委会,重点推进嘉陵江峡谷群景区开发。

“现在已建成游客服务中心、漂流码头、观景步道及景观工程,目前峡谷群内的通天坪景区已试营业,峡谷漂流等项目吸引了不少周边游客前来体验。”景区负责人介绍道。

在重点开发新景区的同时,徽县持续推进“老牌”景点:泰湖风情园持续升级群众健身器材,方便市民休闲锻炼;修缮吴山公园,优化游览体验;文池景区完善游客服务中心、亲水栈道等基础设施,提升服务能力。

近年来,徽县锁定全域旅游发展方向,提出“一区一线两圈多村”思路,对标国家5A级旅游景区建设标准,推进景区提档升级。在此基础上,建成“银杏梦谷”“诗画稻坪”“游龙稻乡”等特色景点,新培育3家国家4A级旅游景区,还陆续举办蜀道·青泥岭山地挑战赛、文旅赋能促消费等系列活动,催生出农文旅融合新业态,打造出多个网红打卡点,推动徽县文旅产业火爆出圈。

园区兴产 矿区转型:绿色发展换新颜

“以前种庄稼靠天吃饭,现在进园区的温室大棚干活,不仅有流转费,每个月还能稳拿工资。”在泥阳省级蔬菜(食用菌)产业

示范园,正在打理蔬菜的村民刘会霞说。

作为“园区”建设核心牵引,徽县以国家级现代农业示范区(“一区”)创建为引领,全力推动产业园区提质扩面。其中,泥阳现代农业蔬菜(食用菌)产业园已成功通过省级认定。目前,园区已入驻农业龙头企业7家,发展设施蔬菜300多亩,每亩收入超2万元,辐射带动全县发展设施蔬菜2.03万亩、露地蔬菜15万亩,切实达成“建一个园区、带一片产业、富一方百姓”的发展成效。

工业领域,徽县绿色发展势头同样强劲。

“以前总觉得矿山是‘灰头土脸’的,没想到金徽矿业满山是绿、满眼是景,根本看不出是开矿的地方!”在金徽矿业的花园式厂区,前来参观的游客张磊边拍照边说。

作为全国绿色矿山代表,金徽矿业打破传统采矿认知,吸收世界先进理念,将80%矿建工程置于地下,仅把职工公寓、信息中心等占比20%的设施放在地面,打造出“三季有花、四季常青”的厂区。

“我们投入千万元建设尾矿干排、废水循环系统,还实施边坡绿化,现在采矿区植被覆盖率超95%。”采矿项目负责人介绍道。

矿区转型不仅护好了生态,更让红利惠及群众。截至今年上半年,徽县矿业及相关产业带动就业2.3万人,占全县就业人口的18%,矿业税收占比提升至25%,同时推动矿区周边产业路升级、安置点建设。

从城区更新到镇区提质,从景区赋能到园区强基,再到矿区转型,徽县以“五区齐抓”为笔,以群众“满意指数”为尺,在激活城乡融合新动能的道路上步履不停,正朝着现代化新徽县稳步推进。

近日,金塔县西防护林的胡杨林一片金黄,如同“黄金卫士”守护着家园。

近年来,金塔县围绕“三北”工程建设,遵循“宜林则林、宜沙则沙、以水定林、造管并重”原则,统筹城乡生态布局,梯次推进造林绿化,筑起生态安全屏障。

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

通讯员 曹红祖



不止于山水

(接1版)如今,这一愿景正逐渐成为现实。

随着崆峒区崆峒镇西沟村“崆峒山居”文旅康养产业园的稳步推进,越来越多的游客从曾经的“路过游”转向了“过夜游”,深度体验崆峒之美。

时值盛夏,该产业园建设现场机械轰鸣,工人们顶着烈日抢抓进度。

这片依托国家5A级旅游景区崆峒山而建的产业园,即将在12月迎来占地15亩的精品民宿集群开业。届时,30间融合台地式田园风格与轻奢风格的客房将为园区带来可观收益。

据了解,今年崆峒区以项目建设为支撑,谋划重点项目41项,概算总投资36亿元。海寨沟温泉游泳馆、平凉戏曲博物馆、大秦文旅商贸示范街等11个项目建成运营,四十里铺吴岳山庄、柳湖镇悦海湾精品民宿等10个项目正在有序推进。参加兰洽会、港澳台招商推介会等重大节会活动,成功签约天下崆峒文旅综合体、崆峒古镇客房提升改造等项目,进一步夯实了文旅康养产业高质量发展基础。

曾经的荒芜滩涂已蜕变为炙手可热的“崆峒山壹号营地”。“暑假期间日均接待游客约2000人,‘露营+’成为激活乡村旅游的破圈关键。”营地负责人戚亚明介绍道。

产业园内,白色穹顶帐篷如花朵散落绿茵,游客在星空下享受美食与慢时光,孩童的笑声随动力小火车与秋千荡漾。在满足市民对慢享生活期许的过程中,崆峒文旅逐步筑牢发展根基……

产业融合 拓展文旅业态空间

在杜梨峁拥抱一棵180岁的古树,感

受岁月沉淀下的宁静与疗愈;

在中医药养生堂化身理疗师,亲身体验中医药文化的深厚智慧;

在传统黄酒作坊,品尝在年均气温仅9.4℃中慢酿出的醇香与绵长……

地处崆峒区南部的上杨乡,距离城区仅15公里。泾河一级支流——小岔河与上杨河由南向北穿乡而过,形成了独特的河谷山地地貌。温暖湿润的气候让这里四季皆景,移步易景。

“这里依山傍水,周末或假期我常和朋友一起来。大人闲话家常,孩子尽情玩耍,特别轻松自在。”前来休闲的游客秦涛这样说道。

近年来,该乡紧扣“生态上杨、畅叙小岔”乡村旅游品牌,创新推出“文旅+”多元融合模式,串联“乡村游、研学游、科普游、中医游”精品线路。

今年,上杨乡小岔村河畔野营自主营地成为了众多游客假日休闲度假的首选之地。营地院内茅草八角亭古朴雅致,上下两层面积510平方米,均为砌体结构,设有多种风格的包间19个。四周环绕树木和溪流,空气清新,景色秀美。游客可围炉而坐,喝茶、品咖啡、吃火锅,尽享休闲时光。

听草丛蟋蟀交响,看夜空星辰璀璨,静享禅意清幽的绝美意趣。上杨乡的探索实践仅仅是该区拓展文旅业态空间的一个侧影。

今年来,该区持续做好“旅游+”文章,成功举办2025崆峒半程马拉松、2025崆峒武术大会等系列活动,串联整合自然风光、地方美食、非遗等元素,打造“崆峒派”古风街区;平凉戏曲博物馆开馆运营,为广大游客打造了沉浸式文旅体验。推广针灸、按摩、拔罐等中医适宜技术和中医

治未病、养生保健项目,研发泥塑、剪纸、根雕等文创产品25类,展示道家素斋宴、红牛养生宴、平凉羊肉泡馍等特色美食,形成了多产业优势互补、资源共享的发展新格局。

高层次、高频次举办各类文旅节会活动,开展高堡桃花节、上杨槐花节、安国贵妃杏采摘节等乡村旅游推介活动,“百姓狂欢节·秦腔嘉年华”文化惠民演出全网累计点击量达3.5亿次,新年交响音乐会、春节联欢晚会等系列文旅活动丰富多彩。合作举办的中国曲协“送欢笑”平凉专场演出、夏日新民歌音乐会等大型活动精彩纷呈,通过全媒体报道,充分展示了平凉文旅形象,“问道崆峒·康养平凉”的美誉度和影响力持续攀升。

在拓展文旅业态空间的道路上,崆峒区正渐渐驶入“吃旅游饭”的快车道。

乡村振兴 绘就全域旅游画卷

走进游客西去国家5A级旅游景区崆峒山必经的崆峒镇半山村落农家乐集中区,映入眼帘的是一家又一家独具特色的农家乐。

“这里景色雅致,饭菜可口,环境舒适……我们一大家人经常来这里休闲。”夏末秋初,游客曹磊陪家人在“杜鹃田园客栈”农家乐聚会时说道。

今年来,该区持续做好“旅游+”文章,成功举办2025崆峒半程马拉松、2025崆峒武术大会等系列活动,串联整合自然风光、地方美食、非遗等元素,打造“崆峒派”古风街区;平凉戏曲博物馆开馆运营,为广大游客打造了沉浸式文旅体验。推广针灸、按摩、拔罐等中医适宜技术和中医

治疗、养生保健项目,研发泥塑、剪纸、根雕等文创产品25类,展示道家素斋宴、红牛养生宴、平凉羊肉泡馍等特色美食,形成了多产业优势互补、资源共享的发展新格局。

近年来,该区持续做好“旅游+”文章,成功举办2025崆峒半程马拉松、2025崆峒武术大会等系列活动,串联整合自然风光、地方美食、非遗等元素,打造“崆峒派”古风街区;平凉戏曲博物馆开馆运营,为广大游客打造了沉浸式文旅体验。推广针灸、按摩、拔罐等中医适宜技术和中医

治疗、养生保健项目,研发泥塑、剪纸、根雕等文创产品25类,展示道家素斋宴、红牛养生宴、平凉羊肉泡馍等特色美食,形成了多产业优势互补、资源共享的发展新格局。

近年来,该区持续做好“旅游+”文章,成功举办2025崆峒半程马拉松、2025崆峒武术大会等系列活动,串联整合自然风光、地方美食、非遗等元素,打造“崆峒派”古风街区;平凉戏曲博物馆开馆运营,为广大游客打造了沉浸式文旅体验。推广针灸、按摩、拔罐等中医适宜技术和中医